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TRƯỜNG THCS – THPT 

LƯƠNG THẾ VINH 

ĐỀ CHÍNH THỨC 
 

ĐỀ THI CHỌN ĐỘI TUYỂN HỌC SINH GIỎI 

NĂM  HỌC 2022 – 2023 

Môn: Toán – Lớp 9 

Thời gian làm bài: 150 phút 

Câu 1. (4,0 điểm) 

a) Rút gọn biểu thức:  với 

 
b) Cho  là các số thực đôi một khác nhau thoả mãn  

Tính giá trị của biểu thức  

Câu 2. (2,0 điểm)  Giải phương trình:  

Câu 3. (6,0 điểm) 

a) Tìm tất cả các giá trị nguyên của  để  là một số chính phương. 
b) Các cặp số nguyên  thoả mãn  Chứng minh rằng  là số 

chẵn và tìm tất cả các cặp  

c) Cho  là hai số nguyên dương thoả mãn  chia hết cho  Chứng minh 

rằng:  chia hết cho 12. 

Câu 4. (4,0 điểm)  

Cho đường tròn  có bán kính  vuông góc với nhau.Kẻ hai tiếp tuyến với 

đường tròn  tại  và , cắt nhau tại  Trên tia đối của tia  lấy điểm  sao cho 

 qua  kẻ tiếp tuyến thứ hai của đường tròn  là tiếp điểm,  cắt  tại  

Gọi là giao điểm của  và  

a) Chứng minh rằng hai tam giác  và  đồng dạng. 
b) Qua  kẻ đường thẳng vuông góc với  cắt  tại  Gọi  là trung điểm  

 cắt  tại  Chứng minh rằng tam giác  là tam giác cân. 

Câu 5. (2,0 điểm) Tìm giá trị lớn nhất của biểu thức:  với 

  

Câu 6. (2,0 điểm)  
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Cho đa giác đều có 2023 đỉnh, sao cho mỗi đỉnh của đa giác đó chỉ được tô bằng một 
trong hai màu xanh hoặc đỏ. Chứng minh rằng tồn tại 3 đỉnh của đa giác đã cho là các đỉnh của 
một tam giác cân mà các đỉnh đó được tô cùng một màu. 
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HƯỚNG DẪN GIẢI 

Câu 1. (4,0 điểm) 

a) Rút gọn biểu thức:  với 

 
b) Cho  là các số thực đôi một khác nhau thoả mãn  

Tính giá trị của biểu thức  

Hướng dẫn: 

a) Rút gọn được  

b) Ta suy ra  là 3 nghiệm của phương trình  

Theo định lý Viet ta có:  

 

 

Câu 2. (2,0 điểm)  Giải phương trình:  

Hướng dẫn: 

Có: VP  

Với   chia cả 2 vế cho  ta được:  

  

Đặt  ta được: 
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  (Vì ) 

  

Vậy  hoặc  

Câu 3. (6,0 điểm) 

a) Tìm tất cả các giá trị nguyên của  để  là một số chính phương. 
b) Các cặp số nguyên  thoả mãn  Chứng minh rằng  là số 

chẵn và tìm tất cả các cặp  

c) Cho  là hai số nguyên dương thoả mãn  chia hết cho  Chứng minh 

rằng:  chia hết cho 12. 

Hướng dẫn: 

a) Đặt  𝑎! + 4𝑎 + 2021 = 𝑏!		(𝑏 ∈ ℕ) 

  

Để ý rằng 2017 là số nguyên tố, ta tìm được  hoặc  

b) Dễ dàng có  

 chia 3 dư 1. 

Vì số chính phương chia 3 dư 0 hoặc 1  chia 3 dư 1  chia 3 dư 1. 

Nếu  lẻ thì  không thoả mãn  là số chẵn. 

Đặt 𝑥 = 2𝑘	(𝑘 ∈ ℕ∗) 	⇒ 2!#. 𝑥! = (3𝑦 − 2)! + 15 ⇒ (2#. 𝑥 − 3𝑦 + 2)(2#. 𝑥 + 3𝑦 − 2) = 15 

Ta tìm được  
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c) Đặt   Ta chứng minh . 

• Nếu trong hai số  có một số chia hết cho 3. 
Do vai trò của  là bình đẳng, giả sử  
Ta có  

Vô lí vì  là số chính phương. 
Vì vậy cả  đều không chia hết cho 3 mà 3 là số nguyên tố 

 và  

 mà  

• Nếu trong hai số  có một số chia hết cho 2. 
Do vai trò của  là bình đẳng, giả sử  
Ta có  mà  

 vô lí vì  do  mà  
Vì vậy cả  đều không chia hết cho 2. 

 đều lẻ  đều chia hết cho 2. 
 và  đều chia hết cho 4. 

 
Mà  do  lẻ  

Từ  kết hợp với  

Câu 4. (4,0 điểm)  

Cho đường tròn  có bán kính  vuông góc với nhau.Kẻ hai tiếp tuyến với 

đường tròn  tại  và , cắt nhau tại  Trên tia đối của tia  lấy điểm  sao cho 

 qua  kẻ tiếp tuyến thứ hai của đường tròn  là tiếp điểm,  cắt  tại  

Gọi là giao điểm của  và  

a) Chứng minh rằng hai tam giác  và  đồng dạng. 
b) Qua  kẻ đường thẳng vuông góc với  cắt  tại  Gọi  là trung điểm  

 cắt  tại  Chứng minh rằng tam giác  là tam giác cân. 

Hướng dẫn:  
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a) Theo tính chất hai tiếp tuyến cắt nhau, ta có:  cân tại  

 

Tứ giác  có ba góc vuông nên là hình chữ nhật  Hình chữ nhật có  nên là 
hình vuông. Suy ra  

 

Từ  suy ra:  kết hợp với  

b) Vì nên  Đẳng thức này kết hợp với điều 

kiện  chung, suy ra  

 vuông cân tại  nên  vuông tại  Suy ra đường trung tuyến  cũng là đường 
cao nên  

Ta có:  

 

Áp dụng định lí Talet và hệ quả Talet, kết hợp  

 cân tại  
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Câu 5. (2,0 điểm) Tìm giá trị lớn nhất của biểu thức:  với 

  

Hướng dẫn: 

 

 

Nếu  thì  

Nếu  ta suy ra  

Có:  

 

Vậy GTLN của  là 16, dấu “=” xảy ra khi  

Câu 6. (2,0 điểm)  

Cho đa giác đều có 2023 đỉnh, sao cho mỗi đỉnh của đa giác đó chỉ được tô bằng một 
trong hai màu xanh hoặc đỏ. Chứng minh rằng tồn tại 3 đỉnh của đa giác đã cho là các đỉnh của 
một tam giác cân mà các đỉnh đó được tô cùng một màu. 

Hướng dẫn: 

Vì số đỉnh của đa giác là lẻ (2023) nên tồn tại hai đỉnh kề nhau là  và  được tô cùng một 
màu, giả sử là màu đỏ. Vì số đỉnh là lẻ nên sẽ tồn tại 1 đỉnh nằm trên trung trực của , giả sử 
là  

Nếu  được tô màu đỏ thì  là tam giác cân có 3 đỉnh cùng màu. 

Nếu  được tô xanh, ta xét 2 đỉnh  lần lượt kề với và  Nếu  

đều màu xanh thì  cân có 3 đỉnh cùng màu. Nếu có 1 trong 2 đỉnh  màu đỏ, giả sử 
là  thì khi đó  cân có 3 đỉnh cùng màu. 
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